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метричного, біографічного та бібліографічного аналізу, що дозволяє вченому вирішувати питання 
створення власного іміджу в науковому просторі. Розкривається зміст структурних блоків, що 
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Сьогодні персональна інформація вче-
них в інтернеті бурхливо розвивається і дедалі 
більше набуває ознак структурованих даних, 
реалізованих у персональних сторінках окре-
мо і на сайтах офіційних установ, що з успі-
хом може використовуватися в системі квалі-
фікаційних оцінок наукового статусу вченого 
та ефективності його досліджень, розвитку 
його наукової школи або напряму в науці. Це 
визначає актуальність такого дослідження для 
широкого кола наук.

У історіографії цього питання можна 
виокремити деякі спеціальні дослідження, 
представлені працями Т.А. Полилової та 
Л.В. Савенкової [1; 2], які доводять, що пер-
сональні сторінки вчених стали невід’ємним 
компонентом наукового інтернетсередовища, а 
також А.Н. Єжова [3], В. Здановської [4] та ін-
ших, де розглядаються питання бібліометрич-
ного аналізу та класифікації персональної 
сторінки вченого в мережі Інтернет.

Мета цієї статті – підкреслити значен-
ня формування таких веб-сторінок учених-
бібліографознавців, книгознавців та бібліо-
текознавців та показати специфічні аспекти 
інформаційного наповнення.

Сайти та веб-сторінки вчених є значним 
джерелом біографічної та бібліографічної ін-
формації, вони дають можливість представити 
міжнародній науковій спільноті відомості про 
свою діяльність та ідеї у вигляді опублікованих 
та неопублікованих наукових праць, що дозво-
ляє вченому вирішувати питання створення 
власного іміджу в науковому просторі. Водно-
час, професійно структурована та заповнена за 
встановленими принципами сторінка дозволяє 
не лише покращити імідж вченого, а й значно 
підвищити рівень кваліфікаційних оцінок під 
час проведення наукової експертизи доробку 
вченого, що сьогодні – у період обговорення ме-
тодик оцінювання наукового доробку вченого 
та ефективності досліджень наукових установ, 
зокрема гуманітарних, – є важливим питанням 
розвитку української науки. Тим більш значимим 
є це питання щодо об’єктивних оцінок змісту 
наукового доробку вченого в умовах панування 
бібліометричних принципів оцінок та індексів 
цитування, а також вивчення наукових шкіл.

Одним з різновидів є сторінки на сайтах 
офіційних установ, пов’язаних з діяльністю 

вченого. Важливим атрибутом сторінок на сай-
тах офіційних установ є посилання до повно-
текстових ресурсів інституційних репозитарієв, 
що дає змогу збільшити помітність ученого в 
науковому просторі, підвищити показники ци-
тованості його робіт. Наявність повних текстів 
публікацій ученого дає змогу за цитуваннями 
прослідкувати коло вчених, які активно вико-
ристовують матеріали проведених досліджень, 
приналежність їх до певної наукової школи. 

Персональні сторінки вчених стали та-
кож важливою складовою міжнародних сис-
тем наукової інформації, які представляють 
в організованому інтерфейсі наукові публіка-
ції, зокрема значні наукові інтернет-сервіси 
ResarcherID, ORCID, Google Scholar Citations, 
Microsoft Academic Search, Соціонет, які на-
дають можливість введення та ідентифіка-
ції персональної інформації за принципами 
технологій інтерактивного обміну даними 
Веб 2.0. Самостійне формування спільнотою 
вчених наукових онлайнових мереж призвело 
до появи концепції та відповідного терміна 
Research 2.0. [6]. 

ResearcherID, http://www.researcherid.
com/ – це безкоштовний ресурс компанії 
Thomson Reuters, що дозволяє автору форму-
вати список своїх публікацій, включених у 
базу даних Web of Science, враховувати мож-
ливість різного написання прізвища та іме-
ні автора англійською мовою, виключати зі 
списку публікації однофамільців, визначати 
наукометричні показники (індекс цитованос-
ті, індекс Хірша тощо). 

ORCID (Open Researcher and Contributer 
ID), http://orcid.org – відкритий, некомерцій-
ний проект для створення та підтримки реє-
стру унікальних ідентифікаторів дослідників. 
Основною метою введення системи ORCID є 
можливість ідентифікації наукових робіт, на-
писаних різними вченими з однаковими іме-
нами та прізвищами. Ідентифікатор являє со-
бою 16-значне число, унікальне для кожного 
учасника. Обліковий запис ORCID включає в 
себе інформацію про ім’я вченого, його елек-
тронну адресу, назву установи та його дослід-
ницьку діяльність. ORCID враховує необхід-
ність контролю за поширенням цих даних і 
надає відповідні інструменти для управління 
рівнем приватності даних. 

Персональні веб-сторінки вчених і система оцінки наукових шкіл...
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Google Scholar Citations, http://scholar.
google.com – дозволяє авторам стежити за ци-
туванням своїх статей. Створивши свій пер-
сональний профіль, автор може дізнатися, хто 
посилається на публікації, створити діаграму 
цитування й обчислити показники цитування. 
Наявна також функція автоматичного онов-
лення списку статей та попереднього перегля-
ду нових надходжень або додавання матеріа-
лів власноруч. 

Microsoft Academic Search (MSFTAca-
demic), http://academic.research.microsoft.com/ – є 
вільною академічної пошуковою системою, 
розробленою MicrosoftResearch, що має зруч-
ний розширений пошук наукової інформації. 
Дає можливість створити електронне портфо-
ліо дослідника; отримати інформацію про кіль-
кість публікацій; загальну кількість цитувань; 
індекс Хірша; галузі науки, до яких відносять-
ся публікації автора; кількість співавторів; кіль-
кість авторів, які процитували даного автора; 
список публікацій. За підсумками дослідження 
А.Н. Гузь та Я.Я. Рущицького, MSFTAcademic 
надає найбільш повну інформацію про ім’я ав-
тора та його різночитання [7].

Соціонет є великою розподіленою функ-
ціонуючої в середовищі Інтернет інформацій-
ною системою, яка підтримує глобальний ін-
формаційний науково-освітній простір в галузі 
соціально-економічних наук. У тому числі сис-
тема Соціонет підтримує збирання метаданих 
на інституціональному та персональному рів-
нях, встановлює семантичні зв’язки між автора-
ми, установами та публікаціями [6].

Для ефективності його представництва 
важливо у процесі створення персональних 
сторінок керуватися головними принципами 
Семантичного Вебу, виробити типізовані ме-
тадані для представлення інформації про пер-
соналію вченого, адаптовані до особливостей 
пошукових машин інтернету. Найбільш де-
тально розробленою є схема метаданих сис-
теми ЄНІП (Единое Научное Информацион-
ное Пространство) Російської академії наук 
(РАН), яка базується на принципах OWL Web 
Ontology Language Overview.

Підклас загальної схеми метаданих «Пер-
сони» включає такі основні структурні блоки: 
ім’я, дата та місце народження (для історичних 
персоналій – дата та місце смерті), стать, по-

точна діяльність, інтереси, попередній досвід, 
ключові слова, фотографія, резюме, вчений 
ступінь, вчене звання, проекти (заплановані, 
поточні, завершені), заходи (конференції, се-
мінари тощо), результати діяльності (розроб-
ки, продукти, документи тощо), документи 
(публікації, видання, веб-сторінки та цифрові 
ресурси) [7]. 

У науковому інтернетпросторі адреса 
персональної веб-сторінки відіграє роль се-
мантичної ланки між публікаціями та їхнім 
автором. Ця адреса є необхідним атрибутом 
метаданих, які повідомляються зовнішнім 
бібліографічним системам при розміщенні 
статті на сайті. Саме від персональної веб-
сторінки слід відштовхуватися у процесі по-
шуку в інтернеті робіт певного автора, при 
підрахунку числа цитувань, дослідженні нау-
кових шкіл. Тим самим персональна сторінка 
повинна поступово перетворитися на ключо-
вий елемент споруджуваної інтернетінфра-
структури науки [8]. 

Важлива роль формуванню персональної 
інформації про вчених-дослідників та інтегра-
ції її у пошуковий документний апарат відво-
диться також у наукових бібліотеках. Прикла-
дом такої інформаційної системи є постійно 
поповнюваний авторитетний файл «Учені 
Білорусі» авторів наукових публікацій, який 
розроблено та підтримується Національною 
бібліотекою Білорусі. 

Для формування персональної інфор-
мації та її інтеграції з авторитетним файлом 
наукових та освітніх установ розроблена де-
тальна анкета вченого, яка надає вичерпну 
інформацію про персоналію дослідника: ПІБ 
російською мовою; ПІБ білоруською мовою; 
інші варіанти імені, під якими публікувалися 
роботи; дата народження за паспортом; місце 
народження; громадянство; освіта; галузь на-
укової діяльності; наукові інтереси (протягом 
всієї діяльності); літературна/інша творча ді-
яльність; якою мовою (мовами) опублікова-
ні роботи; якою мовою (мовами) в оригіналі 
написані роботи; посади в наукових органі-
заціях; місце роботи; повне найменування 
структурного підрозділу (факультет, кафе-
дра, лабораторія); займана посада; науковий 
ступінь, вчені ступені; вчені звання; почесні 
звання; нагороди та премії республіканського 
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або міжнародного рівня; членство в наукових і 
творчих академіях; членство у творчих спілках 
(назва, рік вступу/прийняття); бібліографічний 
опис дисертації; бібліографічний опис най-
більш важливих публікацій; бібліографічний 
опис джерел персональної інформації; ілю-
стративний матеріал (фотопортрет); інтерне-
тадреса персонального сайту; інтернетадреса 
офіційної персональної сторінки сайту уста-
нови; адреса електронної пошти; за наявності 
родичів, які мають учені ступені/вчені звання, 
вказати їхні анкетні дані; додаткова значима 
інформація; контактні телефони. Зібрана в 
авторитетному файлі розгалужена семантич-
но пов’язана інформація надає вичерпні відо-
мості про наукові колективи, наукові династії, 
публікаційну активність учених тощо [9]. 

Джерелом інформації для визначення 
структури персональних сторінок учених та 
характеру формування біографічних матеріа-
лів можуть також надати міжнародні бібліо-
течні формати персональних записів. Як зазна-
чають фахівці у галузі укладання контрольо-
ваних точок доступу до персональної інфор-
мації І.П. Антоненко, Ф. Бурдон (F. Bourdon), 
О.М. Яценко, найбільш розробленими та роз-
повсюдженими форматами представлення ін-
формації про особу є бібліотечні авторитетні 
файли (UNIMARC/Authorities) [12]. 

У контексті дослідження наукових шкіл 
визначною є наявність персоналії вченого-
лідера (доктора наук), який є засновником на-
укового напряму (програми), навколо якого 
формується науково-творче об’єднання кіль-
кох поколінь учених. Характерними ознака-
ми такої наукової школи є також: наявність 
сталих традицій, сформованих у науковому 
колективі, згуртованість навколо успішного 
вирішення соціально і професійно значущої 
наукової проблеми, ефективність функціону-
вання школи, свідчення чому – якість та кіль-
кість фундаментальних і прикладних науко-
вих досліджень, підготовлених і захищених 
докторських і кандидатських дисертацій, опу-
блікованих монографій, підручників, навчаль-
них посібників, методичних розробок, науко-
вих фахових статей тощо [11]. 

Наукові школи в науках соціально-
гуманітарного циклу та книгознавство, бібліо-
текознавство, бібліографознавство, які є інтег-

рованою спеціальністю, мають особливості 
формування та розвитку, відмінні від наукових 
шкіл у природних, точних і прикладних науках 
(«розмита» наукова парадигма, індивідуальний 
характер досліджень, багатовекторність скла-
ду наукової школи тощо). Тому інструментарій 
виявлення наукових шкіл соціогуманітарного 
профілю включає бібліографічні та бібліоме-
тричні методи аналізу цілого спектра публіка-
цій, серед яких Т.В. Захарчук визначає найбільш 
інформативні: 1) інформація про наукову школу 
в публікаціях представників професійної спіль-
ноти, професійних енциклопедіях і довідниках; 
2) інформація у публікаціях представників на-
укової школи відомостей про зв’язок зі школою 
та її склад; 3) співавторство публікацій; 4) вза-
ємне цитування публікацій; 5) наукове керівни-
цтво дисертаційними дослідженнями; 6) подяки 
та посвячення у наукових виданнях [13].

Відповідно до висновків дисертаційного 
дослідження О.В. Пенькової «Наукометричні 
і бібліометричні дослідження в бібліотечній і 
бібліографічній теорії та практиці» (Красно-
дар, 2003), найбільш перспективними метода-
ми бібліометричного аналізу документально-
інформаційного потоку (ДІП) у бібліотечній 
практиці є: комплексний кваліметричний ана-
ліз, із першочерговим застосуванням статис-
тичного методу, метод підрахунку кількості 
публікацій та метод цитування. Автор роботи 
також зазначає важливість аналізу дисертацій-
них досліджень на виявлення персональних 
зв’язків учитель-учень та аналіз перехресних 
посилань між спеціалістами певної галузі до-
сліджень [14].

Слід підкреслити таку особливість спеці-
альності книгознавства, бібліотекознавства, 
бібліографознавства як багатоаспектність та 
взаємопроникнення в інші науки, можливість 
учених друкуватися в різних наукових виданнях 
та професійних часописах, а також широкий ви-
хід на соціокомунікаційні зв’язки.

Проведений нами аналіз рекомендованих 
методів бібліографічної ідентифікації науко-
вих шкіл та бібліометричних методик показав, 
що необхідним елементом метаданих персо-
нальних веб-сторінок учених мають бути такі 
додаткові інформаційні елементи, як: членство 
у редакційних колегіях журналів (назви жур-
налів), пов’язані науковими зв’язками особи 
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(наукові керівники, опоненти, редактори, ре-
цензенти, учні, співавтори, професійні коле-
ги), представники наукової династії, список 
усіх публікацій вченого та публікації про його 
життя і творчість із зазначенням посилань до 
електронних версій документів. 

Персональні дані кола осіб, пов’язаних 
науковими зв’язками, слід доповнити інфор-
мацією про: місце роботи, фахову спеціалі-
зацію, назви дисертаційних досліджень та 
спільних проектів. Зазначення членства у ре-
дакційних колегіях журналів дасть змогу ви-
явити коло фахової періодики, яка може бути 
об’єктом дослідження для виявлення творчих 
наукових колективів. Наявність повних тек-
стів публікацій дасть змогу дослідити коло 
цитованих авторів, перейти до текстів їхніх 
публікацій, побудувати семантичну мережу 
взаємних цитувань. 

На персональних сторінках учених слід 
також зазначати інформацію про інтернет-
адреси особових профілів у науково-
інформаційних системах (ResarcherID, Google 
Scholar Citations, Microsoft Academic Search), 
що дасть змогу дослідити мережу цитування 
вченого, встановити зв’язки між ученими пев-
ного напряму досліджень. 

Важливість бібліометричного аналізу 
діяльності вченого підкреслюють дослідни-
ки С. Сен і О.М. Кобєлєв. Проведення та-
кого аналізу надає можливість для оцінки 
рівня, продуктивності та ефективності на-
укової діяльності, розсіювання публікацій, 
цитованості, різносторонності інтересів, 
різноманітних видів соціального й інтелек-
туального впливу вченого, ролі окремих осіб 
у створенні організаційних структур тощо. 
Повний біобібліометричний аналіз має охо-
плювати: 1) перелік усіх біографічних даних 
у хронологічному порядку; 2) повну бібліо-
графію публікацій особи; 3) повну бібліо-
графію матеріалів про її життя і діяльність; 
4) повний перелік матеріалів, цитованих або 
використаних ученим у його працях; 5) по-
вний перелік посилань на праці вченого, на-
ведених іншими авторами [15].

Для повноцінного системного дослід-
ження внеску визначених персоналій у розви-
ток книгознавства України слід також зазнача-
ти у вигляді блоку усталених термінів напря-

ми досліджень учених, що також дасть змогу 
ідентифікувати коло спеціалістів, пов’язаних 
спільними науковими інтересами. У літерату-
рі такі засоби аналізу діяльності індивідуаль-
ної персони отримали назву контент-аналізу 
або тезаурусного аналізу. Наукометричний 
метод «контент-аналіз» походить від соціоло-
гічного контент-аналізу засобів масової кому-
нікації. Процедура контент-аналізу полягає у 
зведенні розглянутого тексту до обмеженого 
набору певних елементів (слів або словоспо-
лучень), які потім піддаються підрахунку та 
аналізу. В основі тезаурусного методу лежить 
однойменний метод, широко застосовуваний у 
теорії та практиці інформаційного пошуку. На-
голошення в тезаурусному методі робиться на 
змістовому аналізі термінів для відбору серед 
публікацій текстів, релевантних запиту [16].

Отже, узагальнена джерельна база для 
проведення бібліографічної ідентифікації на-
укових шкіл, у т. ч. у напрямі книгознавства, 
бібліотекознавства, бібліографознавства, які 
тісно пов’язані з бібліометричним аналізом як 
частини бібліографознавчої методології, має 
складатися з таких основних видів докумен-
тальних інформаційних джерел:

автореферати дисертацій, захищених 
за спеціальністю «книгознавство, бібліо-
текознавство, бібліографознавство», які да-
дуть змогу визначити персональний склад 
провідних учених у галузі книгознавства 
України;

реферативні бази даних, за якими мож-
на визначити та ідентифікувати конкретні на-
прями книгознавчих досліджень; 

електронні каталоги та авторитетні фай-
ли національних бібліотек, які дадуть змогу за 
тематичними розділами та предметними рубри-
ками визначити авторів-книгознавців та їхні на-
укові роботи (дисертації, монографії, методичні 
розробки, довідники, словники тощо);

фахова бібліотечна періодика, особли-
во доступна у вільному електронному форма-
ті, яка дасть змогу прослідити згадування у 
тексті публікацій певних імен учених-лідерів 
у галузі книгознавства;

персональні профілі вчених-книго-
знавців, бібліотекознавців, бібліографо-
знавців на сторінках офіційних установ, у яких 
вони працюють (бібліотеки, науково-дослідні 

.Пастушенко О. В.
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інститути, навчальні заклади, наукові центри 
та асоціації);

персональні профілі вчених у систе-
мах, аналогічних Google Scholar, Microsoft 
Academic Search, які дадуть змогу відслідку-
вати публікаційну активність учених та визна-
чити мережу взаємних цитувань;

інтернетджерела за виявленими на-
прямами книгознавства, які можуть бути оха-

рактеризовані усталеними термінологічними 
словосполученнями [17].

Створення такого біобібліографічного 
інформаційного ресурсу дасть змогу акуму-
лювати необхідну інформацію не лише для 
оцінки особистості вченого, а й для визна-
чення етапів розвитку наукової галузі, її су-
часного стану та формування перспективних 
напрямів.
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